
Sitzung des Gemeindewahl-
ausschusses für die Neuwahl 
des Oberbürgermeisters / 
der Oberbürgermeisterin 
Die Bevölkerung wird hiermit freundlichst zu fol-
gender Sitzung eingeladen: 
Sitzung des Gemeindewahlausschusses für die 
Neuwahl des Oberbürgermeisters / der Oberbür-
germeisterin am Montag, 25. Juli 2022, 17.00 
Uhr im großen Sitzungssaal des Rathauses, Markt-
platz 1, 71665 Vaihingen an der Enz 
Tagesordnung 
1. � Ermittlung und Feststellung des Wahlergebnis-

ses der Neuwahl des Oberbürgermeisters / 
der Oberbürgermeisterin am 24. Juli 2022. 

2.  Verschiedenes 
Gez. 
Maisch 
-Oberbürgermeister- 
 
Bekanntmachung 
Entwicklungsprogramm Ländlicher Raum 
(ELR) 
Ausschreibung Jahresprogramm 2023   
Das Ministerium für Ernährung, Ländlichen Raum 
und Verbraucherschutz (MLR) hat das Jahrespro-
gramm 2023 zum Entwicklungsprogramm Länd-
licher Raum (ELR) mit Bekanntmachung vom 24. 
Juni 2022 im Staatsanzeiger ausgeschrieben. 
Das ELR 
Mit dem ELR hat das Land Baden-Württemberg 
ein umfassendes Förderangebot für die strukturelle 
Entwicklung ländlich geprägter Dörfer und Ge-
meinden geschaffen. Gefördert werden Projekte, 
die lebendige Ortskerne erhalten, zeitgemäßes 
Wohnen und Arbeiten ermöglichen, eine wohnort-
nahe Versorgung mit Waren und Dienstleistungen 
sichern sowie zukunftsfähige Arbeitsplätze schaf-
fen. Ziel des Jahresprogramms 2023 ist, Impulse 
zur innerörtlichen Entwicklung und Aktivierung 
der Ortskerne zu setzen. Projektträger und Zu-
wendungsempfangende können neben den Kom-
munen beispielsweise auch Vereine, Unternehmen 
und Privatpersonen sein. 
Wo liegen die Förderschwerpunkte? 
Im Förderschwerpunkt Grundversorgung steht 
die Sicherung der örtlichen Grundversorgung mit 
Waren und Dienstleistungen des täglichen bis wö-
chentlichen Bedarfs im Vordergrund. Gefördert 
werden unter anderem Dorfgasthäuser, Dorflä-
den, Metzgereien, Bäckereien und Handwerksbe-
triebe. Zur Grundversorgung können auch Arzt-
praxen, Apotheken und andere Dienstleistungen 
im Gesundheitsbereich gehören. Investitionen von 
Kleinstunternehmen der Grundversorgung und für 
Einrichtungen für lokale Basisdienstleistungen kön-
nen mit einem erhöhten Fördersatz von bis zu 30 
% (ggf. 35 % bei zusätzlichem CO2-Speicherzu-
schlag) gefördert werden. 
Im Förderschwerpunkt Wohnen/Innenentwicklung 
werden die Erhaltung und Stärkung der Ortsker-
ne insbesondere durch Umnutzung vorhandener 
Bausubstanz, Maßnahmen zur Erreichung zeit-
gemäßer Wohnverhältnisse (umfassende Mo-
dernisierungen); innerörtliche Nachverdichtung 
(ortsbildprägende Neubauten in Baulücken); 
Verbesserung des Wohnumfeldes, Entflechtung 
unverträglicher Gemengelagen sowie die Neu-
ordnung mit Baureifmachung von Grundstücken 
gefördert. Bei eigengenutzten wohnraumbezo-
genen Projekten liegt der Regelfördersatz bei 30 
%. Der Höchstbetrag pro Wohneinheit beträgt 
grundsätzlich 20.000 F (Modernisierung/Neu-
bau), bei Umnutzungen bis zu 50.000 F. Für den 
Förderschwerpunkt Wohnen/Innenentwicklung 
wird etwa die Hälfte der zur Verfügung stehenden 
Mittel im Jahresprogramm 2023 eingesetzt. 
Im Förderschwerpunkt Arbeiten werden vorrangig 
Projekte unterstützt, die zur Entflechtung störender 
Gemengelagen im Ortskern beitragen. Darüber 
hinaus sind Projekte von kleinen und mittleren Un-
ternehmen, die zum Erhalt der dezentralen Wirt-
schaftsstruktur sowie zur Sicherung und Schaffung 
von zukunftsfähigen Arbeitsplätzen beitragen, 
förderfähig. Zu beachten ist, dass ab diesem 
Programmjahr Neubauprojekte in diesem Förder-
schwerpunkt nur noch förderfähig sind, sofern die 
Tragwerkskonstruktion aus einem CO2-speichern-
den Material besteht. 
CO2-Speicherzuschlag 
Wer bei Projekten überwiegend ressourcenscho-
nende, CO2 bindende Baustoffe im Tragwerk 
wie z.B. Holz einsetzt, kann grundsätzlich einen 
Förderzuschlag von 5 %-Punkten auf den Regel-
fördersatz und eine erhöhte Maximalförderung 
bekommen, sofern dies nach beihilferechtlichen 
Bestimmungen möglich ist. 
Antragsverfahren 
Anträge auf Aufnahme in das Förderprogramm 
können ausschließlich von den Städten/Gemein-
den gestellt werden. Diese Aufnahmeanträge ent-
halten auch die privaten Projekte. 
Das MLR entscheidet im Frühjahr 2023 über die 
Aufnahme in das ELR. 
Daher ist es notwendig, dass die Unterlagen zu 
den privaten Projekten (Antrag mit Beschreibung 
der Maßnahme, Planunterlagen, Kostenschät-
zung) bis spätestens 04.09.2022 bei der Gemein-

de vorliegen. 
Private Förderanträge können aus den 
Stadtteilen Aurich, Ensingen, Gündelbach, 
Horrheim, Roßwag und Riet gestellt wer-
den. 
Sollten Sie ein Projekt planen, für das eine Förde-
rung in Frage kommen könnte, so wenden Sie sich 
an den Bereich Zuschusswesen, E-Mail: zuschuss-
wesen@vaihingen.de, um die erforderlichen Un-
terlagen abzustimmen. 
Es können nur Projekte zur Förderung vorgeschla-
gen werden, die zeitnah im Anschluss an die För-
derentscheidung im Frühjahr 2023 umgesetzt und 
davor nicht begonnen worden sind. 
Weitere allgemeine Informationen über die För-
dervorrausetzungen, die Förderhöhe und das 
Verfahren zur Antragstellung finden Sie unter 
https://mlr.baden-wuerttemberg.de/de/unsere-
themen/laendlicher-raum/foerderung/elr/ oder 
unter Info Antragstellung bei https://rp.baden-
wuerttemberg.de/themen/land/elr/seiten/elr-
antragstellung/ 
Stadt Vaihingen an der Enz, 01.07.2022 
 
Gestaltungsbeirat 
Die für den Donnerstag, 28. Juli 2022, geplante 
Sitzung des Gestaltungsbeirats entfällt. 

Hallen geschlossen
Die städtischen Hallen sind während der Som-
merferien von Donnerstag, 28. Juli 2022, bis 
Sonntag, 11. September 2022 (je einschließlich) 
geschlossen. Getroffene Ausnahmeregelungen mit 
den Vereinen bleiben hiervon unberührt.
Wir bitten um Beachtung.
 
Karenzzeit vorüber 
Ab der Kalenderwoche 30 ist die durch die Ober-
bürgermeisterwahl bedingte Karenzzeit zu Ende. 
Somit können Fraktionen, Wählervereinigungen 
und Einzelstadträte, die im Vaihinger Gemeinde-
rat vertreten sind, wieder Terminvereinbarungen 
veröffentlichen.  
 
Regeln für den Waldbesuch 
Aufgrund der steigenden Waldbrandgefahr bittet 
die Stadtverwaltung Vaihingen an der Enz um Be-
achtung der folgenden Hinweise: 
- Vom 1. März bis 31. Oktober 2022 gilt im Wald 
ein grundsätzliches Rauchverbot. 
- Feuer machen ist nur an offiziellen, fest einge-
richteten Feuerstellen auf den Grillplätzen erlaubt. 
Die Stadt Vaihingen an der Enz behält sich vor, 
weitere Maßnahmen bei Bedarf anzuordnen. 
- Die Benutzung von mitgebrachten Grillgeräten ist 
nicht erlaubt. 
- Offenes Feuer außerhalb des Waldes muss 100 
Meter vom Waldrand entfernt sein. Die Stadtver-
waltung plädiert dafür, in dieser trockenen Jahres-
zeit offenes Feuer allgemein zu vermeiden. Jegli-
che Feuer müssen beaufsichtigt und bei Verlassen 
vollständig gelöscht werden. 
- Fahrzeuge mit Verbrennungsmotor dürfen nicht 
im Unterholz oder auf Gras geparkt werden. Die 
heißen Katalysatoren und Auspuffe können die tro-
ckene Vegetation entzünden. 

Gesamtstadt-Nachrichten

Jugendmusikschule 
Anmeldungen für das neue Schuljahr sollten mög-
lichst noch rechtzeitig vor den Sommerferien erfol-
gen. Dies erleichtert uns die Planung und gewähr-
leistet, dass neue Schüler direkt nach den Ferien 
loslegen können. Informationen zu allen Kursen, 
Instrumental- und Ensemblefächern und den Ge-
bühren erhalten Sie im Sekretariat und im Internet 
unter www.jugendmusikschule-vaihingen.de. Dort 
finden Sie auch kleine informative Videos zu den 
einzelnen Instrumenten, zum Gesangsunterricht 
und zur musikalischen Früherziehung. Wer sich 
für ein spezielles Instrument interessiert, aber noch 
unsicher ist ob dieses zu ihm passt, kann über das 
Sekretariat gerne kostenlose „Schnupperstunden“ 
vereinbaren. 
Unterricht in der letzten Schulwoche:  
An der Jugendmusikschule findet am Do., 28.7 
und Fr., 29.7. noch regulärer Unterricht statt. 
Kontakt: Stadt Vaihingen an der Enz, Jugendmu-
sikschule Vaihingen an der Enz, Grabenstr. 18, 
71665 Vaihingen, Tel. 07042-18510, E-Mail: 
jugendmusikschule@vaihingen.de, www.jugend-
musikschule-vaihingen.de 
 
Städtisches Museum 
in der Peterskirche 
Am So., den 24.7. laden wir herzlich zum Besuch 
in das Städtische Museum in der Peterskirche ein. 
Das Museum ist ab 14 Uhr geöffnet. Sie sind herz-
lich willkommen. 
 
Naturpark 
Stromberg-Heuchelberg 
Aktuelle Naturparkinfo und Ferienangebote für 

Kinder: Alle Veranstaltungen unterliegen den gel-
tenden Landesverordnungen. Es können sich kurz-
fristig Änderungen ergeben, daher bitte immer 
telefonisch bei den Naturparkführer:innen nach-
fragen. Einen Überblick finden Sie auf unserer 
Website „naturpark-stromberg-heuchelberg.de“! 
Ein Sommerabend mit wilden Kräutern: Sa., 
23.7., Uhrzeit: 17 bis 19.30 Uhr: Für Heilpflan-
zen und Samen ist jetzt im Hochsommer die Ern-
tezeit. Bei einer Exkursion am Trockenhang und 
durch den Zaberfelder Wildkräutergarten gibt es 
Geschichten und Mythen über die Hochsommer-
pflanzen und Tipps zur Zubereitung der Wildkräu-
ter, zur Heilung und zum Genuss. Naturparkfüh-
rerin Ilse Schopper, Telefon: 07046 – 4073176, 
E-Mail: i.r.schopper@gmx.de Kostenbeitrag: p. P. 
9 F Treffpunkt: Zaberfeld, Parkplatz Ehmetsklinge 
bei der Hütte. Anmeldung erforderlich 
Wiesen- und Bachexkursion für Kinder: Fr., 29.7., 
Uhrzeit: 15 bis 18 Uhr: Ausgerüstet mit Becher-
lupe und Kescher dürfen Kinder ab 6 Jahren an 
diesem Nachmittag die Wiesenhänge und das 
Bachufer der Metter erforschen. Wie leben Wild-
bienen, Zikaden und Feldgrillen? Welche Schmet-
terlinge sind zu sehen? Was gibt es außer Bach-
flohkrebsen sonst noch im Wasser zu entdecken? 
Ein spannender Nachmittag! Naturparkführerin 
Conny Wirsich, Telefon: 07147 – 900082, E-
Mail: connywirsich@aol.com Kostenbeitrag: p. 
Kind 5 F. Treffpunkt: Kleinsachsenheim, Spielplatz 
Wohngebiet „Bleiche“. Anmeldung erforderlich 
Fledermäuse - Mit dem BAT-Detektor auf Entde-
ckungsreise: Sa., 30.7., Uhrzeit: 20 bis 23 Uhr: 
In der Abenddämmerung können mit dem Natur-
parkführer Klaus Timmerberg rund um das Kloster 
Maulbronn Fledermäuse auf der Jagd beobachtet 
werden. Mit dem BatDetektor werden die Ultra-
schalllaute der Tiere hörbar gemacht. Weiterhin 
wird Wissenswertes über die artenreichste Säuge-
tiergruppe und den Lebensraum der Fledertiere im 
Naturpark StrombergHeuchelberg vermittelt. Na-
turparkführer Klaus Timmerberg, Telefon: 07043 
– 2066, E-Mail: k.timmerberg@web.de Kostenbei-
trag: p. P. 6 F, Kinder 3F. Treffpunkt: Maulbronn, 
Kloster. Anmeldung erforderlich 
Vertreibung in die Freiheit: So., 31.7., Uhrzeit: 
12 bis 17 Uhr: Auf den Spuren der Waldenser, 
die sich Ende des 17. Jahrhunderts in der Regi-
on niederließen. Wir gehen durch den Wannen-
wald hoch zur Sternenschanze mit Chartaque 
(Wachturm/Eppinger Linie) am Sauberg, von wo 
aus wir einen schönen Weitblick genießen. Auf 
unserem Rückweg, vorbei an Weinbergen, neh-
men wir in Schönenberg noch an einer Führung 
im Waldensermuseum/-Kirche (Henri-ArnaudHaus 
/ Henri-Arnaud-Kirche) teil. Naturparkführer Rei-
ner Köpf, Telefon: 0171 - 2663660 und 07147 
– 4992, E-Mail: reiner@koepf-bw.de Kostenbei-
trag: p. P. 6 F, Kinder 3 F. Treffpunkt: Ötisheim, 
Bahnhof Parkplatz (Sudetenstraße). Anmeldung 
erforderlich 
Brunch im Naturpark: So., 31.7., Uhrzeit: 10 
Uhr: Eingebettet im schönen Kirbachtal zwischen 
Hohenhaslach und Ochsenbach, umgeben von 
Wiesen und Weiden, liegt Schülke's Erlebnishof 
direkt an der Württembergischen Weinstraße. 
Traditionell bietet Familie Schülke im Besen einen 
Brunch mit regionalen und saisonalen Produkten 
aus eigener Herstellung an. Ein genussvolles Er-
lebnis für die ganze Familie. Eine Anmeldung und 
Platzreservierung ist dringend erforderlich: Schül-
kes Hof am Bromberg in 74343 Sachsenheim – 
Ochsenbach. Telefon: 07147 27 61 81, Email: 
info@schuelke-hof.de, www.schuelke-hof.de 
3 Tage „Ronja Räubertochter“ für Mädchen von 
7 - 12 Jahren: Mo., 1.8. bis Mi., 3.8., Uhrzeit: 9 
bis 14 Uhr: Mädchen von 7 – 12 Jahren können 3 
Tage täglich von 9 - 14 Uhr mit Naturparkführerin 
Angelika Hering mit Geschichten von Astrid Lindg-
ren Ronja Räubertochter in Wald und Flur erleben. 
Es wird die Natur erkundet, gebastelt, Wildkräuter 
gesammelt, Stockbrot gebacken, aber auch Spie-
len und vieles mehr stehen auf dem Programm... 
Naturparkführerin Angelika Hering, Telefon: 
07046 - 7741 oder 0162 – 7803936, E-Mail: 
angelika.hering68@gmail.com Kostenbeitrag: p. 
P 100 F inkl. Nebenkosten, Treffpunkt: Zaberfeld, 
Parkplatz Ehmetsklinge Holzhütte. Anmeldung er-
forderlich 
5 Tage „Robin Hood Abenteuer erleben“ für Kin-
der von 6 - 12 Jahren: Mo., 15.8. bis Fr. 19.8., 
Uhrzeit: 9 bis 14 Uhr: Die Kinder können 5 Tage 
täglich von 9 - 14 Uhr das Leben zu Zeiten Robin 
Hoods erleben. Vom Lager bauen, Herstellen von 
Pfeil und Bogen, Räubergeschichten hören, Stock-
brot backen bis zur Fährtensuche... hier wird die 
Natur bei Spiel und Spaß zu einem spannenden, 
unvergesslichen Abenteuer. Naturparkführer:innen 
Angelika Hering und Michael Wennes, Telefon: 
07046 - 7741 oder 0162 – 7803936, E-Mail: 
angelika.hering68@gmail.com Kostenbeitrag: p. 
P. 140 F, inkl. Nebenkosten. Treffpunkt: Zaber-
feld, Parkplatz Ehmetsklinge Holzhütte. Anmel-
dung erforderlich 
3 Tage „Mit Asterix und Obelix in die Welt der Rö-
mer“ für Kinder von 7 - 12 Jahren: Mo., 29.8. bis 
Mi., 31.8., Uhrzeit: 9 bis 14 Uhr: Die Kinder kön-
nen täglich von 9 - 14 Uhr mit Geschichten von As-
terix und Obelix bei Spiel und Spaß in die Zeit der 
Kelten und Römer eintauchen. In der Druidenschu-
le von Miraculix wird die Tier- und Pflanzenwelt 
erforscht, in der Naturwerkstatt wird gewerkelt 

und vieles mehr steht auf dem Programm... Na-
turparkführerin Angelika Hering, Telefon: 07046 
- 7741 oder 0162 – 7803936, E-Mail: angelika.
hering68@gmail.com Kostenbeitrag: p. P. 100 
F. Treffpunkt: Zaberfeld, Parkplatz Ehmetsklinge 
Holzhütte. Anmeldung erforderlich 
5 Tage „Naturparkforscher unterwegs“ für Kinder 
von 6 - 12 Jahren: Mo., 5.9. bis Fr., 09.09., Uhr-
zeit: 9 bis 14 Uhr: Kinder können 5 Tage täglich 
die Natur und Geschichte des Naturparks entde-
cken. Erkundung des heimatlichen Dschungels, 
Geschichten, ein Besuch im Naturparkzentrum, 
eine Reise in die Welt der Steine, Stockbrot ba-
cken, Spiel, Spaß, und vieles mehr steht auf dem 
Programm...Naturparkführerin Angelika Hering 
und Naturparkführer Michael Wennes, Telefon: 
07046 -7741 oder 0162 – 7803936, E-Mail: an-
gelika.hering68@gmail.com Kostenbeitrag: p. P. 
140 F, inkl. Nebenkosten. Treffpunkt: Zaberfeld, 
Parkplatz Ehmetsklinge Holzhütte. Anmeldung er-
forderlich 
 
VVS 
Die Stammstrecke der S-Bahn Stuttgart 
wird modernisiert – die Fahrplanänderun-
gen im Landkreis Ludwigsburg 
In diesem Jahr setzt die Deutsche Bahn die Mo-
dernisierung der S-Bahn-Stammstrecke in Stuttgart 
fort: Die unterirdischen Stationen Stadtmitte, Feu-
ersee und Schwabstraße werden neugestaltet und 
400 Kilometer neue Kabelleitungen verlegt. Dazu 
laufen Arbeiten für die Digitalisierung des Bahn-
knotens Stuttgart. 
Für Fahrgäste bedeutet das: Wie 2021 können 
in den Sommerferien zwischen dem 30. Juli (Be-
triebsbeginn am frühen Morgen) und dem 11. 
September 2022 (Betriebsschluss) keine S-Bahnen 
auf der Stammstrecke zwischen Hauptbahnhof 
und Vaihingen fahren. 
Damit Fahrgäste trotz der Sperrung möglichst 
schnell an ihr Ziel in der Stuttgarter City kommen, 
gibt es ein umfangreiches Ersatzkonzept, das wei-
testgehend dem von 2021 entspricht. Fahrgäste 
müssen sich trotzdem darauf einstellen, dass sie 
für ihre Fahrt länger brauchen als gewohnt. 
Die Änderungen im Überblick:
•	Alle S-Bahnen halten am Hauptbahnhof oben 

statt am Tiefbahnhof. Außerdem werden die 
Stationen Stadtmitte, Feuersee, Schwabstraße, 
Universität und Österfeld nicht von S-Bahnen 
bedient.

•	Alle S-Bahnen fahren nur im 30-Minuten-Takt. 
Auf bestimmten Streckenabschnitten ergänzen 
Baustellenlinien das Angebot zum 15-Minuten-
Takt.

•	 Zwei Linien des Schienenersatzverkehrs (SEV) 
mit Bussen ergänzen das Angebot in der Stutt-
garter Innenstadt: Die Linie SEV1 pendelt in 
Spitzenzeiten alle 5 Minuten zwischen Haupt-
bahnhof und Universität und bedient die Hal-
testellen Büchsenstraße (Richtung Universität) 
bzw. Wilhelmsbau (Richtung Hauptbahnhof), 
Feuersee, Schwabstraße und Westbahnhof. 
Die Linie SEV2 fährt alle 20 Minuten zwischen 
Vaihingen und Universität. Sie bedient diesel-
ben Haltestellen wie die Linie 82 und ergänzt 
diese zum 10-Minuten-Takt.

•	 In der Hauptverkehrszeit fährt die Stadtbahnli-
nie U34 über ihren Endpunkt Südheimer Platz 
weiter bis Vaihingen Bahnhof.

•	Auf der Buslinie X60 (Leonberg – Universität – 
Flughafen/Messe) gibt es zusätzliche Fahrten.

•	Das Angebot S-Bahn On-Demand ergänzt das 
Angebot zusätzlich zum Schienenersatzverkehr 
und Alternativrouten.

 
Während der Stammstreckensperrung fahren die 
S-Bahnen in einem geänderten Liniennetz. Dabei 
halten die Linien am Hauptbahnhof (oben) statt am 
Tiefbahnhof und fahren grundsätzlich nur alle 30 
Minuten. Die Änderungen für den Landkreis Lud-
wigsburg im Detail:
•	Die Linien S4 von Backnang / Marbach, S5 

von Bietigheim-Bissingen und S6 von Weil der 
Stadt enden am Hauptbahnhof (oben).

•	Die Linie S60 fährt von Montag bis Samstag 
alle 30 Minuten zwischen Böblingen und 
Stuttgart-Zuffenhausen. Zusammen mit der S6 

ergibt sich zwischen Renningen und Zuffenhau-
sen der gewohnte 15-Minuten-Takt.

 
Zusätzlich zu den bekannten Linien richtet die S-
Bahn Baustellenlinien ein – dadurch ergibt sich auf 
den meisten Außenstrecken ein dichter Takt:
•	Die S15 fährt unter der Woche alle 30 Minu-

ten zwischen Bietigheim-Bissingen und Herren-
berg. Sie hält nicht am Hauptbahnhof und ist 
zwischen Feuerbach und Vaihingen ohne Zwi-
schenhalt über die Panoramabahn unterwegs. 
Zwischen Bietigheim-Bissingen und Feuerbach 
(mit der S5) sowie zwischen Vaihingen und 
Herrenberg (mit der S1) ergibt sich auf diesen 
Abschnitten der übliche 15-Minuten-Takt.

 
Weil die S-Bahnen im Stuttgarter Hauptbahnhof 
oben halten, stehen dort weniger Gleise für Regi-
onalzüge zur Verfügung. Deshalb kommt es auch 
im Regionalverkehr zu Fahrplanänderungen:
•	Der RE 8 ist in der Regel nur zwischen Würz-

burg Hbf und Bietigheim-Bissingen im Einsatz. 
Sechs Zugverbindungen pro Tag (morgendliche 
Pendlerzüge und der letzte Zug des Tages von 
Würzburg nach Stuttgart Hbf) enden bzw. 
starten weiterhin in Stuttgart Hbf.

•	Die RB17 fährt nur zwischen Pforzheim/Bruch-
sal/Heidelberg und Bietigheim-Bissingen.

 
Der VVS empfiehlt, sich auf der Seite vvs.de/
stammstreckensperrung über die genauen Ände-
rungen, auch für die anderen Landkreise, zu in-
formieren. 
Über die VVS-Fahrplanauskunft, die App „VVS 
mobil“ oder unter vvs.de/efa erhalten Fahrgäste 
außerdem genaue Informationen über ihre persön-
liche Verbindung. Die Fahrplanänderungen sind 
dort eingepflegt und werden bei der Verbindungs-
auskunft berücksichtigt.   
  

Stadtteil Ensingen

13. Ensinger Dorf-und Straßen-
fest am 23./24. Juli 2022 
Liebe Ensingerinnen und Ensinger, 
am kommenden Wochenende feiern wir das 13. 
Ensinger Dorf- und Straßenfest. Damit wird eine 
1984 begonnene Tradition fortgesetzt. Es ist ein 
besonderes Fest, bei dem zahlreiche Ensinger Ver-
eine und Institutionen mit ihren Angeboten allen 
Besuchern aus Nah und Fern vergnügte Stunden 
bereiten werden. Die Kinder können sich auf zwei 
Hüpfburgen, Bastelangebote und vieles mehr freu-
en. Die Erwachsenen finden beim Bummel über 
das Festgelände sicher ein Schmankerl aus Küche 
und Keller. Es gibt die Gelegenheit zu Gesprächen 
und Begegnungen mit alten Freunden und neuen 
Bekanntschaften. An beiden Tagen unterhält Sie 
der Musikverein Ensingen mit Live-Musik. 
Das Dorf-und Straßenfest findet im Bereich der 
Hauptstraße und des Kelterplatzes statt. Im Fest-
bereich sind Absperrungen und Umleitungen des 
Straßenverkehrs notwendig. Ich bitte die Bürgerin-
nen und Bürger, die in diesem Bereich wohnen, 
um Verständnis für die Einschränkungen die Ihnen 
durch die Vorbereitung und den Festbetrieb ent-
stehen. 
Der Aufbau der Stände beginnt am Freitag, 22. 
Juli ab 16.00 Uhr. Die Absperrungen werden am 
Samstag, dem 23. Juli ab 13.00 Uhr errichtet. 
Die Sperrstunde wird in der Nacht vom Samstag 
auf Sonntag auf 01.00 Uhr festgelegt. 
Mit einem Fassanstich vor dem Rathaus und einem 
kleinen Programm wird das Fest am Samstag, den 
23.Juli um 16.00 Uhr eröffnet. 
Programm: 
1.	Musikverein 
2.	Kindergartenkinder Liedvortrag 
3.	Grundschule 

- Musikalisches Rhythmical mit Besen 
- Mini-Theater 

4.	Ballettschule Schreiber Tänze 
5.	Grußworte OB Maisch / OV Ciapura 
6.	Musikverein 
7.	Fassanstich 
Der Sonntag beginnt mit einem Gottesdienst im 

Amtsblatt
Amtliche Bekanntmachungen

Herausgeber:
Stadt Vaihingen an der Enz,

Marktplatz 1, 71665Vaihingen an der Enz
Verantwortlich für den amtlichen Teil:

OberbürgermeisterGerd Maisch

Ausgabe 26/2020

25. Juni 2020
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STADT
VAIHINGEN
AN DER ENZ

Pressestelle

Bei Rückfragen wenden Sie sich 
bitte an das bei der jeweiligen 

Baustelle genannte Amt. 

Aktuelle Baustellen im Stadtgebiet & 
Beeinträchtigungen des Verkehrs:
Städtische Baustellen:
• Sämtliche Straßen und Wege in Kleinglattbach

Grund: Kanalreinigungs- und Kanal TV Inspektionsarbeiten
Art der Beschränkung: Teil- und Vollsperrungen 
Ausführungszeitraum: Mai - Juli 2022
Amt: Tiefbauamt, Tel.: 07042/18-341



Ausgabe 29/2022Grünen um 10.00 Uhr am Ensinger See. 
Festbeginn um 11.00 Uhr - Festende und Abbau 
um 20.00 Uhr 
Ich lade Sie alle ein, feiern Sie mit uns ein fröh-
liches Fest. Die Aussteller freuen sich auf Ihren 
Besuch! 
Gerhard Ciapura, Ortsvorsteher  

Ensinger
Ferienprogramm 2022 
Ensinger Vereine und Institutionen haben für alle, 
die einen Teil der Ferien zu Hause verbringen, 
einabwechslungsreiches Programm zusammenge-
stellt. Es gibt noch Restplätze. Last-Minute-Anmel-
dungen werden noch bis 25.07.2022 angenom-
men. 
Freitag 29.07. Schnuppertennis 
Ab dem 01.08. Woche 31 und 32 
jeweils Mo. bis Do. Perlenschmuck basteln 
Donnerstag 04.08. bis Samstag 06.08 Schüler-
bibeltage 
Freitag 05.08. Spiele rund um Tischtennis 
Freitag 19.08. Upcycling wir machen aus 
Altem etwas Neues 
Samstag 20.08. Brot backen im Backhaus 
Samstag 20.08. Wasserspiele-Wasserrutsche 
Freitag 02.09. Jux Olympiade 
Dienstag 06.09. Basteln zum Thema Biene 
Weitere Informationen zu den Angeboten könnt 
ihr auf der Homepage www.Ensingen.eu sehen 
oder aus dem Programmheft entnehmen, das im 
Eingangsbereich der Verwaltungsstelle ausliegt. 
Wer am Ferienprogramm teilnehmen will, muss 
sich auf der Verwaltungsstelle, Ensinger Rathaus, 
anmelden. Anmeldeformulare bitte von der Home-
page herunterladen oder in der Verwaltungsstelle 
mitnehmen. Die Anmeldungen werden in der Rei-
henfolge ihres Eingangs angenommen. Wer keine 
Absage erhält gilt als angenommen. 
Ich wünsche euch schöne Ferien und viel Spaß 
beim Ferienprogramm 
Gerhard Ciapura, Ortsvorsteher. 
 
Kinder- und Jugendbücherei 
In den Sommerferien (28.7.-10.9.2022) ist die 
Kinderbücherei an folgenden Tagen geöffnet: Fr. 
29.7. und Fr. 12.8.2022. An den restlichen Feri-
entagen bleibt sie geschlossen. 

Stadtteil Enzweihingen

Kinder- und Jugendbücherei 
In den Sommerferien (28.7.-10.9.2022) ist die 
Kinderbücherei an folgenden Tagen geöffnet: Do. 
28.7. und Mo. 1.8.2022. An den restlichen Feri-
entagen bleibt sie geschlossen. 

Stadtteil Gündelbach

Ortsbücherei 
In den Sommerferien (28.7.-10.9.2022) ist die 
Ortsbücherei an folgenden Tagen geöffnet: Fr. 
29.7. und Di. 2.8.2022. An den restlichen Feri-
entagen bleibt sie geschlossen 
Vorlesestunde 
Am Fr., 29.7., findet in der Ortsbücherei um 15 
Uhr wieder eine Vorlesestunde für Kinder ab 3 Jah-
ren statt. Anschließend kann man sich dann noch 
mit Lesestoff für die Sommerferien eindecken.
 

Stadtteil Horrheim

Ortsbücherei 
In den Sommerferien (28.7.-10.9.2022) ist die 
Ortsbücherei an folgenden Tagen geöffnet: Do. 
28.7. und Do.1.9.2022. An den restlichen Feri-
entagen bleibt sie geschlossen. 

Stadtteil Kleinglattbach

Kleinglattbacher Sommer-
ferienprogramm 2022 
Freie Plätze 
Sa 30.7., 10:00 - 11:30 Uhr, „Felder-Rund-
fahrt“16 Kinder, Grundschulalter, 11 Plätze frei 
Mo 01.8., 9:30 – 11:30 Uhr, „Dot-Painting, tra-
ditionelle Punktmalerei” 10 Kinder, ab 6 Jahre, 9 
Plätze frei   
Mo 01.8., 10:00 – 12:00 Uhr, „Edeka-Marktral-
lye“10 Kinder, 5 - 9 Jahre, 7 Plätze frei 
Mi 03.8, 09:00-11:00 Uhr, „Perlentiere gestal-
ten“10 Kinder, 8 -12 Jahre, 9 Plätze frei 
Do 04.8., 15:00 – 16:30 Uhr, „Summer Dance“ 
- Kids Summer Disco 30 Kinder, 4-7 Jahre, viele 
Plätze frei 
Do 04.8., 16:30 – 18:00 Uhr, „Summer Dance“ 
– Hip Hop Kids, 30 Kinder, 6-9 Jahre viele Plätze 
frei 
Do 04.8., 18:00 – 19:30 Uhr, „Summer Dance“ 
– Hip Hop Teens, 30 Kinder, ab 10 Jahre, viele 
Plätze frei 
Fr 05.8., 14:30 – 17:30 Uhr, „Bastelstationen – 
lasst Euch überraschen!“, 7 Kinder, ab 6 Jahren, 
2 Plätze frei 
Sa 06.8., 9:00 - 10:15 Uhr, „Inline Skate Kurs 
Anfänger!“, 16 Kinder, ab 6 Jahren, 8 Plätze frei 
Sa 06.8., 10:30 – 11:45 Uhr, „Inline Skate Kurs 
Fortgeschrittene!“, 16 Kinder, ab 8 Jahren, 14 
Plätze frei 
Mo, 08.8., 9:30 - 10:30 Uhr, „Kinder Yoga “ 6 
Kinder, 1. - 4. Klasse, 2 Plätze frei 
Mo, 08.8., 11:00 – 12:00 Uhr, „Yoga ab der 5. 
Klasse“ 6 Kinder, ab 5.Klasse, 6 Plätze frei 
Di 09.8., 14:00 – 16:00 Uhr, „Nassfilzen; Tasche 
oder Körbchen“, 6 Kinder, 8 - 12 Jahre, 1 Platz 
frei 
Di 09.8., 09:00-12:00 Uhr, „Pflanzen- und Insek-
tenvielfalt“10 Kinder, 7-11 Jahre, 4 Plätze frei 
Di 09.8., 9:30 – 11.30 Uhr, „Wir backen und 
verzieren Muffins“, 12 Kinder, 5 - 6 Jahre, 10 
Plätze frei 
Do 11.8., 10:30 -12:00 Uhr, „Fußball – Schnup-
pertraining, für Jungen und Mädchen“ 20 Kinder, 
6 -12 Jahre, Plätze frei 
Do 11.8., 09:30 – 15:00, Escape Room Glab-
bich“30 Kinder, 1. -3. Klasse, Plätze frei 
Fr 12.8., 15:30-ca 17:30 Uhr, „Film-Nachmittag“ 
15 Kinder, 6-11 Jahre, 2 Plätze frei  
Sa 13.8., 09:00-12:00 Uhr, „Was versteckt sich 
in der Hecke?“ Suchbild aus künstlerischen Druck-
techniken gestalten ,8 Kinder, 8-12 Jahre, 8 Plätze 
frei  
Mo 15.8., 09:00-11:00 Uhr, „Wir basteln einen 
Schleuderball“ 6 Kinder, 8-10 Jahre, 5 Plätze frei 
Di 16.8., 09:00-11:00 Uhr, „Wir basteln ein 
Pferdchen“6 Kinder, 8-10 Jahre, 6 Plätze frei 
Mi 17.8., 10:00 – 13:00 Uhr, „Wir erkunden die 
Natur und machen Spiele“, 10 Kinder, 8-11 Jah-
re, 4 Plätze frei 
Fr 19.8., 10:00 - 12:00 Uhr „Muffins mit Fondant 
verzieren“,6 Kinder, 5- 10 Jahre, 1 Platz frei 
Sa 20.8., 10:00 - 14:00 Uhr, „Spiel und Spaß 
beim Tennis!“, 16 Kinder, ab 8 Jahre, 10 Plätze 
frei 
So 21.8., 14:00 -16:00 Uhr, „Spaß rund ums 
Pferd“ 8 Kinder, 6-8 Jahre 1 Platz frei
Mo 22.8., 10:00 – 12:00 Uhr, „Edeka-Marktral-
lye“ 10 Kinder, 5 – 9 Jahre, 3 Plätze frei 
Mi 24.8., 16:00-18:00 Uhr, „Makramee, die be-
sondere Knüpfkunst“, Windlicht gestalten 6 Kin-
der, 8-10 Jahre, 4 Plätze frei 
Do 25.8., 16:00 – 18:00, „String-Art – Nagelbil-
der“10 Kinder, 5-10 Jahre, 5 Plätze frei 
Sa 27.8., 10:00-15:00 Uhr, „Tischtennis – Spie-
len wie Timo Boll“, 20 Kinder, 7-14 Jahre, 9 Plät-
ze frei 
Mo 29.8., 14:30 – 17:30 Uhr, „Ideen aus Quas-
ten“ 7 Kinder, ab 8 Jahren, 6 Plätze frei 
Do 01.9., 10:30 Uhr bis 12:00 Uhr, „Fußball - 
Schnuppertraining für Jungen und Mädchen“ 20 
Kinder, 6 -12 Jahren, 13 Plätze frei 
Sa 03.9., 10:00 - 11:30 Uhr, „Felder-Rundfahrt“ 

16 Kinder, Grundschulalter, 6 Plätze frei 
Mo 05.9., 18:30 Uhr, „Wir beobachten den 
Nachthimmel“ 8 Kinder, 8-10 Jahre, 4 Plätze frei 
Mi 07.9., 17:00 – 18:00 Uhr, „Sportabzeichen-
Abnahme“6- 17 Jahre, viele Plätze frei 
Do 08.9., 15:00 – 16:30 Uhr, „Summer Dance“ 
Kids Summer Disco, 30 Kinder, 4-7 Jahre, viele 
Plätze frei 
Do 08.9., 16:30-18:00 Uhr, „Summer Dance“ 
Hip Hop Kids, 30 Kinder, 6-9 Jahre, viele Plätze 
frei 
Do 08.9., 18:00-19:30 Uhr, „Summer Dance“ 
Hip Hop Teens, 30 Kinder, ab 10 Jahre, viele 
Plätze frei 
 
Kinder- und Jugendbücherei 
In den Sommerferien (28.7.-10.9.2022) ist die 
Kinderbücherei an folgenden Tagen geöffnet: Do. 
28.7. und Mo. 1.8.2022. An den restlichen Feri-
entagen bleibt sie geschlossen 
 
Freiwillige Feuerwehr 
Die Kleinglattbacher Feuerwehr lädt Sie auch die-
ses Jahr wieder zu Ihrem traditionellen Floriansfest 
rund um das Feuerwehrmagazin ein. Festbeginn 
ist am Sa., 23.7., ab 17.30 Uhr. Als besonderes 
kulinarisches Highlight bieten wir Ihnen unser Flo-
riansteak, ebenso wie Bewährtes vom Grill und 
knusprige Hähnchen. Am Sonntag gibt es einen 
leckeren Salatteller sowie musikalische Unterhal-
tung durch den Musikverein Kleinglattbach ab 11 
Uhr. Am Nachmittag gibt es wie gewohnt Kaffee 
und Kuchen. Auch die Kleinen werden mit Feuer-
wehrautofahrten unterhalten. Auf geht`s zum Flori-
ansfest! Wir freuen uns auf Ihren Besuch 

Stadtteil Riet

Liebe Bürgerinnen und
Bürger, liebe Kinder, 
die Boulebahn in Riet ist fertiggestellt und kann 
gerne genutzt werden. Sie befindet sich hinter der 
Schule unter der bestehenden Pergola. 
Nicole Müller, Ortsvorsteherin 

Stadtteil Roßwag

Roßwager Sommerferien-
programm 2022 
Liebe Kinder, 
Wir haben wieder ein spannendes Programm für 
euch zusammengestellt. 
Die Anmeldungen bitte bis zum 28.07.2022 in 
der Verwaltungsstelle abgeben. 
Besten Dank an alle, die unseren Kindern dieses 
besondere Ferienerlebnis ermöglichen. 
Viel Spaß beim Malen, Basteln, Entdecken, Su-
chen, Staunen, Kochen und vielem mehr. 
Rolf Allmendinger, Ortsvorsteher 
1. Donnerstag 04.08., 09.00 – 12.00 Uhr: Som-
mer – Sonne – Ferienzeit,   Ein kunterbunter Vor-
mittag bei der Lembergerland-Kellerei 
2. Montag 08.08., 08.30 – 11.00 Uhr: Zuberei-
tung eines gesunden Frühstücks mit den Roßwager 
Landfrauen 
3. Montag 22.08., 10.00 – 12.00 Uhr: „Als die 
Wälder auf Reisen gingen“ – die spannende Ge-
schichte der Flößerei und Herstellung von Minia-
turflößen mit GOR und SHB 
4. Dienstag 23.08., 09.00 – 12.00 Uhr: Natur-
zeichnen & Gestaltungslehre Grundlagen mit Silja 
Böpple ( Material 10 F) 
5. Montag 25.08., 14.00 – 16.30 Uhr: Fotoral-
lye „Was ist wo in Roßwag?“, Heimatverein Back-
häusle 
6. Dienstag 26.08., 14.00 – 17.00 Uhr: Ein 
Nachmittag mit der Feuerwehr 
 

Hubschrauberspritzung 
Die nächste Hubschrauberspritzung 2022 in den 
Steillagen-Gemarkungen Roßwag, Enzweihingen 
und Mühlhausen ist für Fr., 22.7. vorgesehen. Bei 
witterungsbedingten Einschränkungen kann es 
zu Termin-Verschiebungen kommen. Anwendung 
finden die auf der Internetseite des Bundesamts 
für Verbraucherschutz und Lebensmittelsicherheit 
(BVL) genannten zugelassenen Fungizide. Weitere 
Informationen können dem Aushang am Weinver-
kauf der Lembergerlandkellerei in Roßwag ent-
nommen werden. 
  

Vaihingen-Stadt

Förderverein
Handball freunde 
Wir laden hiermit herzlich zur diesjährigen Mit-
gliederversammlung am Mi., 10.8., ein. Die Ver-
sammlung beginnt um 19.30 Uhr in den Ver

einsräumen/Geschäftsstelle des TV Vaihingen, 

Am Wolfsberg 108 in Vaihingen. Tagesordnungs-

punkte: Begrüßung, Berichts des Vorstands, des 

Kassiers und der Kassenprüfer, Entlastung der 

Vorstandschaft, Neuwahlen, Anträge und Ver-

schiedenes. Anträge zur Versammlung sollten bis 

zum 3.8. per E-Mail (foerderverein-vaihingen@hc-

metterenz.de) beim Vorstand eingereicht werden. 

Der Vorstand hofft auf rege Teilnahme. 

Folgende Unternehmen sind für das
Herstellen und Schließen der Gräber
zuständig:

für die Stadtteile Ensingen, Horrheim und 
Gündelbach:
das Unternehmen Bestattungen Dürr,
Inh. Andreas Lehner,
Gündelbacher Str. 14, Vaihingen-Ensingen,
Telefon (07042) 813268

für die Stadtteile Enzweihingen, Aurich und Riet:
das Unternehmen Bestattungsinstitut
Gräßle-Reichert GbR, 
Vaihingen-Enzweihingen,
Beerhaldenstr. 3, Telefon (07042)2709933

für die Kernstadt Vaihingen und die Stadtteile 
Kleinglattbach und Roßwag:
das Unternehmen Bestattungen Strauß,
Inhaber Karlheinz Hiel
Grempstraße 30, Vaihingen an der Enz,
Telefon (07042) 92254
Die beauftragten Unternehmen stehen Ihnen für 
weitere Auskünfte gerne zur Verfügung.

BESTATTUNGSWESEN

Feuer, med. Notfälle ................................ 112
Polizei ................................................... 9410
Überfall, Unfälle ...................................... 110
Krankentransport ................................ 19222
Ärztlicher Bereitschaftsdienst an den Wochen-
enden und Feiertagen und außerhalb der 
Sprech stundenzeiten:
kostenfreie Rufnummer ....................... 116117
docdirekt - Kostenfreie Onlinesprechstunde
von niedergelassenen Haus- und Kinderärzten, 
nur für gesetzlich Versicherte
Mo. bis Fr. 9 bis 19 Uhr:  .... 0711 – 96589700
...........................................oder docdirekt.de
Städtisches Wasserwerk ..................... 18-255
Störung beim Strom:
(Gesamtstadt Vaihingen/Enz)
EnBW ................................... (0800) 3629477
Störung bei Gasversorgung:
EnBW ................................... (0800) 3629447

N O T R U F TA F E L

Wertstoffhof Burghof Plus (bis 2,8 t):
Montag bis Freitag: 7.45 bis 11.45 Uhr

und 12.45 bis 15.45 Uhr.
Samstag: 9.00 bis 13.00 Uhr.

Deponie Burghof:
Montag bis Freitag: 7.45 bis 11.45 Uhr

und 12.45 bis 15.45 Uhr.
Samstag geschlossen.

Auf der Deponie Burghof werden nur
gewerbliche Anlieferungen von mineralischen 

Großmengen angenommen.

Deponie Horrheim

Wochenenddienst
vom 23.07.-24.07.2022

Vaihingen, Roßwag, Aurich:
Bicking, Monika
Ebert, Kathrin
Roth, Angela
Wagner, Claudia

Ensingen, Gündelbach, Horrheim, 
Kleinglattbach, Oberriexingen, Sers-
heim:
Barthold, Renate
Boob, Rebecca
Graumann, Silke
Kauffmann, Andrea
Stahl, Laura

Enzweihingen, Riet, Eberdingen, 
Hochdorf, Nussdorf: 
Gayer, Nadine
Klein, Tanja
Maurer, Christa

Vereinzelt dürfen aus datenschutzrechtli-
chen Gründen Pfl egekräfte nicht benannt 
werden.
Sozialstation Vaihingen an der Enz   
Friedrichstr. 10
71665 Vaihingen an der Enz
Ambulante Alten- und Krankenpfl ege:
Telefon: 18900   
 
Haushaltsnaher Dienst mit Familien-
pfl ege:
Telefon: 18900

Betreuungsgruppe für Demenzkranke:
Anmeldung unter Tel. 18954

Beratungsbesuche und Pfl egekurse: 
Telefon 18900
Gesprächskreis für Angehörige von 
Menschen mit Demenz
Montag, den 10.10.2022, 17.30-19.30 
Uhr Betreutes Wohnen (Pulverturm). Anmel-
dung notwendig.

Das VKZ Plus-Abo (digital)

Auch unterwegs immer lokal informiert!
Mit dem VKZ Plus-Abo der Vaihinger Kreiszeitung können Sie für nur 6,99 € mlt. 

unbegrenzt unser Online-Angebot nutzen. Rund um die Uhr über alles Wichtige aus der 

Region informiert sein - egal ob am PC, Tablet oder Smartphone.

 Einzelne Artikel frei und komplett verfügbar

 Für VKZ-Abonnenten kostenlos 

 Nutzung auf bis zu 3 Geräten gleichzeitig möglich

 Monatlich kündbar

Registrieren Sie sich jetzt unter www.vkz.de

Jederzeit und 

überall

aktuell informiert!


